

RENOVACION

Municipal
Madrid
No teables ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes debil, caeras en sus tupidas redes.

AÑO XI :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION MENSUAL :: Consejo de redacción :: NÚM. 391

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo. || Jaén 6 de Enero de 1932 ||

¿Cuándo se van a marchar?

Ya hace días, que los gestores de la Ceda y los Radicales, se marcharon a su casa con motivo de la vergüenza y derrota del célebre Straperlo, en la mayoría de las provincias de España.

Pero en Jaén, quizá porque entraron por la fuerza, sin que el pueblo los pusiera, esperen que el que nada hizo lo barra todo.

Hubo un Gobernador que atropellando la ley y abusando de las circunstancias anormales, burlando al pueblo y abusando de la ley de orden público, encarceló y deportó a sus mejores representantes, reemplazándolos por los que hoy rigen los destinos de nuestra tierra.

Ya han variado las circunstancias, ya no está el hombre que se vendió por una máquina, ya se vendió por una comisión que tenía menos o la misma autorización que él para tocar a los ingresos del pueblo, ya que éste, ni a él ni a los otros les había dado tal autoridad ni la libertad que se han tomado.

Esa es la política que hasta aquí han seguido radicales y cedistas de nuestra provincia y también de España entera; y con esta política tan desastrosa, tan inícuo, tan vengativa y tan despreciable, quieren los órganos de la prensa burguesa y tradicionalista, presentar a sus hombres como mártires, en la próxima contienda electoral.

En una palabra. Cuando todo el pueblo se pregunta que si no

ha llegado la hora de marcharse a casa, ellos, con un cinismo indiscifrable y una osadía mayor que el que carece de las primeras nociones de decencia, se presentan o intentan presentarse a él, ridiendo nuevamente su apoyo, para continuar la labor desparradora y asaltante que han llevado a cabo durante el fatídico y memorable bienio derechista.

Ante esta desvergüenza y desfachatez de estas gentes, se levanta el pueblo honrado, el pueblo industrial, el pueblo trabajador, estrechamente unido, dispuesto a dar el puntapié y quitar de sus puestos a toda esa inmundicia política que a Pinales y José María el Templanillo, les han dejado a tan alto nivel comparados con ellos.

Que se marchen ya. ¿No han tenido suficientes pruebas en el tiempo que mandaron y administraron para convencerse de su incapacidad?

¿Esperan que el pueblo laborioso indignado se decida de una vez y para siempre a pasarse la factura? Pues si es esto lo que precisa para su huida, bien pronto se les va a demostrar. En la próxima lucha electoral llevarán el pago a que se han hecho acreedores con todos sus abusos y desaciertos.

¡Marchen, marchen, que ya es hora! ¿O es que falta algún estómago que llenar?

¡Vamos hombre, no seamos tan frescos y marchemos a casa para en la soledad llorar nuestras penas!—*Canta-claro.*

EL IDIOTA DE LA S...

Siempre el personaje... ser enjuto ni alto. Alguna... habría de ser chiquito y rechoncho.

Es un tipo grotesco. Parece estar acebonao con maíz, al igual que los cerdos, a los que da un gran parecido. Tan pequeño y tan grueso es que cuando anda parece que lo hace una patata manchega. Es licenciado en leyes y defiende a niños que un bastón guardado en un baúl. Como pasaba inadvertido ante la gente por su pequeña estatura, decidió hacerse político, y político se hizo. Como era por su tipo al hacerleir en el Círculo, hicieronlo gestor.

Y ahora, en compensación a sus sabios consejos, sus conocimientos en leyes habidas y por haber, su verbo cáldo (habla menos que los sordo-mudos), le han hecho vicepresidente de puerta falsa de cierto organismo y no sindical.

Lector: ¿Verdad que no encaja?

¿O es que...?

MINAFELOR

Un ruego necesario

ROGAMOS A NUESTROS SUSCRIPTORES Y ANUNCIANTES, NO DEMOREN EL PAGO DE SUS RECIBOS DADO EL FIN BENÉFICO A QUE SE DEDICAN LOS INGRESOS DE ESTA PUBLICACIÓN A LOS QUE ATIENDAN ESTE RUEGO NUESTRO. SE LO AGRADECEREMOS SINCERAMENTE

Señor Alcalde Mayor

Vaya mi despedida sincera a Su Señoría. No crea que me marché ni a Tokio, ni a Sebastopol; ni a Hinojares, ni a Cárcel. Nada de eso. Es que me han dicho, que muy pronto, cesará S. S. en el cargo de Alcalde Mayor; y, la verdad, nos alegraríamos mucho. No porque su gestión haya sido más o menos funesta, al frente de los destinos de mi pueblo; eso no. Es, sencillamente, por que, dejando tan improbo trabajo, tendrá S. S. más tiempo para atender los distintos enchufillos que disfruta.

En esta mi despedida sincera, he de mostrar a S. S. mi profundo disgusto por la desatención y desprecio que ha hecho a los Reyes Magos. No ha tenido S. S. en cuenta, que uno de esos Reyes se llama Melchor y que en Jaén ocupa la Alcaldía mayor un señor que también se llama Melchor. Eso es una de-

Amididades vividas

domingo vimos desfilar por las calle de esta ciudad una gran caravana de lujosos automóviles. Sus ocupantes, en una atmósfera de efemérida y vilipendiadora, venía a rendir homenaje de admiración a un hombre funesto y de triste recordación: a Calvo Sotelo.

¡Calvo Sotelo! El célebre ministro de Hacienda de la odiosa dictadura de Primo de Rivera, el autor material de la bancarrota de la Hacienda española, ha hablado nuevamente en Jaén impulsado por los pocos tradicionalistas de esta tierra y al que han presentado como nuevo redentor.

Ha tenido que venir a Jaén rodeado de pistoleros y maleantes a sueldo, prueba evidente de la inseguridad de las derechas y del odio que el pueblo español les tiene.

Nosotros, las izquierdas, no necesitamos, para la celebración de nuestros actos de propaganda, pistoleros ni maleantes uniformados. Sólo con la razón y la verdad marchamos adelante hasta conseguir nuestros sanos y libertadores propósitos.

TITO ANGUNIO

satención injusta que S. S. hace hacia tan altas majestades. No hay derecho, don Melchor, que los niños pobres... (tan di...)

Es una actitud que no esperábamos, pero que tampoco nos sorprende. De radicales y cedistas, nada bueno hemos esperado. Por eso consideramos que esta su despedida hace honor grande a sus sentimientos ideológicos.

¡Este año, los niños pobres de Jaén no tendrían juguetes! ¡Han tenido muchas hambres! ¿Para qué quieren los juguetes? ¿Verdad, señor Alcalde?

¡Las circunstancias políticas son la causa de que no lleguen los «Magos» a los hogares pobres!

¡Bonito pretexto para poner más de manifiesto el odio de los potentados hacia las clases humildes!

Pero está bien, Sr. Alcalde Mayor. Las clases humildes saben también que nada podían esperar de sus enemigos de clase.

Saben, lo tienen por descontado las derechas, que las clases humildes por mucha «vaselina» que intentaran untarle, no consiguen nada. Son muchas las calamidades pasadas y las que se vienen soportando.

No obstante todo, diremos a los niños pobres que este año, aun estando D. Melchor en la Alcaldía, por arte mágico, no tienen juguetes... ¡Que floren y pateen frente al Ayuntamiento! ¡Que le digan a sus padres que no voten a las derechas!...

Sí, Sr. Alcalde Mayor, todo eso y más pueden hacer los niños pobres en ese día de su fiesta onomástica, pero vamos a otra cosa.

¿Qué vergüenza es la de unos señores que a viva fuerza quieren llamarse representantes del pueblo y no han pensado nunca ad-

ministrar sus intereses con el debido decoro?

¿Qué es de la Higiene? ¿El por qué no se arregla el canal de San tiago? ¿Y el puente lindante con los Grupos escolares de la calle Ruíz Zorrilla?

¿Para qué seguir? ¿Es que no hemos dicho ya bastante?

¡Marchense ya y dejen los puestos que asallaron, aunque no sea más que por dignidad propia!

UN VECINO

A la edad de 31 años bajó al sepulcro la virtuosa señora doña Trinidad Villar Rus, esposa de nuestro querido amigo particular don Diego Jiménez.

El acto fúnebre constituyó una verdadera manifestación de duelo, en el que asistieron representaciones de todas las clases sociales, prueba evidente de las generales simpatías que gozó en vida doña Trinidad Villar Rus.

Nuestro sentido pésame a toda la familia y muy sincero y en particular a su atribulado esposo don Diego.

¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOSTERÍA DEL

Casino de Artesanos

ASÍ COMO SUS VINOS

VEZA SON, INCO...

Organizado por la Federación Provincial Socialista, en colaboración con la de Sociedades Obreras de Linares, Agrupación y Juventud Socialista locales, el próximo día 19 del corriente, tendrá lugar en la Plaza de Toros de aquella población el acto inaugural de la nueva Casa del Pueblo. Se celebrará a las once de la mañana y será retransmitido al Gran Teatro y Casa del Pueblo. En él tomarán parte los compañeros

Jerónimo Bugeda Muñoz

Diputado por Jaén

y

Francisco Largo Caballero

Diputado por Madrid y Secretario de la U. G. T.

Las localidades previo donativo de 50 céntimos para la Plaza de Toros y de 25 para el Gran Teatro y Casa del Pueblo, pueden solicitarse a la Comisión Pro-Casa del Pueblo, Linares, y a la Federación Provincial Socialista, Fernando de los Rios, 1, Jaén, enviando su importe anticipadamente

Carta de una madre a unos niños españoles...

Insertamos a continuación la carta escrita por una niña rusa—Tamava Yacloveva, de Moscú—a unos niños españoles, de Madrid, los cuales han entablado relaciones por mediación de un camarada socialista madrileño que, con motivo de los sucesos de Octubre del 34, tuvo necesidad de emigrar a Rusia, donde los camaradas de U. R. S. S. le han colocado. Damos estos detalles para que no se dude de la autenticidad de la carta que transcribimos.

Nuestros lectores podrán apreciar por este documento la situación de la Rusia Soviética, y el grado de cultura alcanzado por los niños rusos. Esta carta es un arma formidable contra los detractores de Rusia; contra los que propalaron y propalan todavía que Rusia, el gran pueblo proletario y Socialista, era poco menos que un infierno.

La carta de la niña Tamava, se la brindamos a las madres proletarias españolas, en la seguridad de cuando se enteren como viven los niños en Rusia y comparen como viven en España sus hijos, nos ayudarán a implantar en España lo que en Rusia es una realidad indestructible: La República socialista.

He aquí la carta:
Salud queridos pequeños bolcheviques.

Carlos Virgilio y Carmen.

Tuve una gran satisfacción de haber recibido vuestras cartas muy interesantes. Tengo 15 años de edad, soy niña, estudio en la escuela el octavo año, además en el техникум musical aprendo a tocar el piano. Mi padre trabaja en el Consejo de Moscú y mi madre es obrera. Espero que esta carta reforzará nuestra amistad. Nuestro Poder Soviético se preocupa mucho de los niños. Se construyen grandes y amplias escuelas llenas de luz. En la escuela obtenemos a precio muy reducido comida caliente, abundante y alimenticia, los niños que no tienen padres viven en casas de niños especiales, y allí tienen todo lo necesario: alimento ropa, ecétera.

Frecuentamos a menudo el teatro, el cine y los museos, porque las escuelas nos proporcionan entradas gratuitamente.

En verano tenemos vacaciones y salimos a vivir fuera de la ciudad, en los campos de pioneros, que se encuentran por lo general en los alrededores de Moscú, en los bosques. En invierno se está muy bien

en Moscú. En invierno se limpia el suelo y los obreros encienden fogatas en las calles. En los alrededores, y en el campo, Marx, Engels y otros sois todavía, pero yo soy yo, y por lo tanto de comprender todo lo que escriben; como hay que combatir el fascismo y el capitalismo. Los obreros quieren tener dinero, y con este fin mandan a las guerras a los obreros, los tienen que matar a sus hermanos, también obreros. Por ejemplo, en la actualidad en la guerra entre Italia y Abisinia, los obreros derraman su sangre, y los burgueses desde sus casas dirigen la guerra, y se apoderan del dinero y de las tierras.

La entrada para los octubrinos (hasta diez años) es gratuita, a pesar de que la entrada cuesta muy barata. En el Parque existe una sección infantil donde hay muchos juguetes hermosísimos, y en verano en las sendas de asfalto del Parque, los niños andan en pequeños autobuses, tranvías, etc. Este Parque está lleno de hermosísimas flores de buena fragancia. Tiene muchas diversiones: carruseles, teatros, circos, casas de fieras y muy buenos comedores donde cada uno puede obtener una comida caliente y alimenticia. Hay por ejemplo, una torre por donde se lanzan los paraculistas; hay columpios, un gran lago el cual se puede atravesar automáticamente en un pequeño asiento cómodo colocado en alambres. Hay una sala de espejos, los que desfiguraron y cambian mucho la persona, por ejemplo, en un espejo, uno se ve la cabeza con la cabeza hacia abajo, otro espejo uno se ve gordo con pequeños pies y cabeza.

En los días de fiesta, reparten a todos los niños golosinas, y todos van a la manifestación, y los más chicos van en autos adornados con banderitas y flores. En la Plaza Roja sobre el Mausoleo se encuentran el camarada Stalin y todos nuestros jefes. Ellos saludan a los niños que pasan alegremente. En todas partes se oyen canciones, música, se baila, todos bien vestidos y contentos de su vida. En Moscú tenemos un metropolitano. Vosotros seguramente sabréis que es un metropolitano. La escalera por donde se baja al subterráneo es movidiza, automática, y se llama «escalator». Los asientos de los coches son tapizados de cuero, hay mucha luz; espejos. Todo es de mármol, todo reluciente. Las lámparas son muy hermosas y muy distitas una de otra. Si vosotros viniérais a Rusia, pues todos os encantaría. En la U. R. S. S. to-

RENOVACION

AL MORIR EL AÑO

¡Nochebuena en la cárcel!

24 de Diciembre.

¡Nochebuena! En este atardecer frío y gris, se vislumbra ya en el horizonte los últimos destellos neblinosos y tenues, como anunciadores del día que no vuelve más que hasta otro año, que creemos vendrá henchido de algunas más halagadoras promesas para nosotros los pobres mortales que las que nos ha brindado el actual, y a la vez se acerca la clásica noche para expansionarse las clases adineradas y celebrar tan ansiada cena en esta memorable fecha, de esa casta burguesa que lo cree todo poseer y alcanzar, debido a las absurdas y tremendas desigualdades humanas, que dentro de su agonía, todavía van teniendo carácter permanente, aunque entre las clases modestas y humildes queremos dar a conocer cómo la han celebrado en el ámbito nacional, y a ello van encaminadas estas tristes y sentidas líneas del presente artículo.

¡Nochebuena en la cárcel! Qué triste y con qué poca brillantez resuenan en los oídos de la burguesía estas grandes como conmovedoras palabras; pero qué pesadumbre no sentirán en sus corazones los que tienen la desgracia de contar con alguno de sus seres queridos en aquellas lúgubres celdas para los que perdieron para algunos años su libertad y bienestar—dentro de su pobreza—entre los suyos, al recordar este día memorable, ya que la Humanidad cree celebrarla con alegría y sin pesares sin límite, como el mayor homenaje al que tuvo por ventura nacer en un humilde pesebre y rodeado de lo más pobrísimo que conocieron los hombres de aquellos lejanos tiempos de la barbarie—y ya la Biblia nos manifiesta cómo se celebraba en la antigüedad—de ese sublime libro bíblico que en nuestros días han llegado los falsos profetas del Cristianismo a convertir en un comercio indigno y a vulnerarlo como si fuese una mercancía averiada y de bajo precio, porque estas fiestas han debido celebrarse con la mirada fija en el espectáculo tan poco edificante como se sucede día tras día en todas las poblaciones de España y vieran el estado de miseria en que se encuentra sumida la inmensa familia trabajadora.

Pues bien. Ya tenemos presentado el inefable panorama de sublimidad de tal Nochebuena que celebra la clase capitalista actual dentro de su régimen de orgía dorada y que como tal hecho histórico fué propagado en los siglos pretéritos por los mismos falsos profetas que no sintieron ni sienten religión alguna y que más tarde crucificaron al Mesías.

Ahora, con más detenimiento, vamos a ver cómo se festeja tan ejemplar acontecimiento en los lugares más apartados de esta sociedad moderna y a su vez cristiana. En los pueblos de las regiones españolas se ha conmemorado con hambre, miseria, desahucios, falta horrible de trabajo en los más, miles de honrados trabajadores en los presidios, sin el suficiente abrigo, sin un tierno cariño que endulce las angustiosas y tétricas horas de la celda en esa «Noche» tan cristiana; sin ver a los hijos que llevan

su sangre, sin poder contemplar a la mujer amada, todo bondad, todo dulzura, muchas ilusiones perdidas que no volverán a florecer en su espíritu, por hallarse entre rejas y grillos aprisionados, y que estos reclusos, la mayoría se hallan sin la hermosa libertad, por defender el glorioso postulado de Libertad, Igualdad y Fraternidad, estas tres perlas con luz propia que se hallan entre tinieblas todavía y que cayeron en manos de la Justicia, y que sus defensores dicen tener caridad de ellos en todo momento.

En esta «Nochebuena en la cárcel» se contempla desde dicho lugar con tenebrosa realidad en los hogares de esos trabajadores encarcados, todo lo más necesario, lo más imprescindible pero el sustento diario de los pequeñuelos, que todas las mañanas al rayar el alba fría de este invierno implacable y cruel para los pobres, no encuentran pan con que mitigar su atrasada hambre y tonificar en parte su tierno cuerpecillo, a la vez que ni entre el día poder cubrir sus desnudas y amoratadas carnes, mientras todavía existe esta mal llamada sociedad cristiana y capitalista, que no enjuga tanta lágrima y desdicha como nos encontramos a cada paso; mientras tanto no reconoce más categoría social que la que ella ostenta, no teniendo entrañas, as que nunca poseyó; mientras ya no se desprende en estos tiempos tan calamitosos y también de ruina inminente para la clase burguesa de algo de lo mucho que saben se apropiaron y que pertenecía a los pueblos que siempre oprimieron y que por su culpa hoy luchan en la más cruel desesperación.

También y por varias causas, si tanta riqueza acumulada hubiese estado en manos de los trabajadores, en la actual situación hubieran satisfecho todas las necesidades, produciendo una riqueza de valor incalculable para engrandecer a la Patria.

Y sólo os digo para terminar, que al cabo de tantos siglos de opresión ejercida por los fuertes para con los débiles y ansiando éstos la Libertad, por la que siempre lucharon, existen aún esas celdas abiertas y que debieran estar lodadas para que los que moran en ellas gozaran de esa suspirada Libertad que todos los ciudadanos debemos luchar para conquistarla y que sea digna de nosotros y demostrarle a la clase que con gran cariño cultiva la holganza, que con LIBERTAD, PAN Y TRABAJO es como únicamente y no de otra manera se engrandecen los pueblos.

F. MORENO

Jaén, 28 Diciembre 1935.

Clemente Burgos Galán
SANTIAGO DE CALATRAVA (JAÉN)

Mantecados, Polvorones de Chocolate, Limón, Alfajor y sobre todo el rico Mazapán de Almendra y Almibar.

REPRESENTANTE:
Antonio J. Lendínez
Almendros Aguilar, 44. JAÉN
Teléfono 460

Leed RENOVACION

PAVONI

LOS MEJORES VINOS MANCHEGOS EN ESTA CERVECERIA

INFINIDAD DE APERITIVOS
Talavera, 5 - JAÉN

Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes	75'00
1/2 " " "	40'00
1/4 " " "	22'50
1/8 " " "	12'50
1/16 " " "	7'50
1/32 " " "	5'00
Económicos	2'50
Suscripción mensual	1'00

VALDESPINO

Vinos y Coñac

Representante: **DON JOSE CAMACHO MORAL**

Jaén: Jorge Morales, 1 :-: Teléfono, 493

La señora realidad

Cualquier nación puede ser considerada como una extensa finca en la que viviera una gran familia dedicada a la explotación de su hacienda.

Calculemos que la extensa finca es España. Y que tiene: tierras abundantes, prados, ríos, bosques, montañas...

La gran familia procedería, en primer término, a procurarse albergue, construyendo viviendas para todos sus miembros con las piedras y maderas abundantes en su propiedad.

Siguientemente abriría caminos entre las construcciones hechas, y los lugares estratégicos de comunicaciones y explotación, y procedería con la mayor diligencia a cultivar las tierras, fomentar la ganadería y procurarse toda clase de bienes que le fuera posible obtener con los frutos conseguidos, e incluso aumentar sus satisfacciones de orden material o espiritual, adquiriendo fuera de su extensa finca cuanto le fuera posible.

La extensa finca tiene también minas, y entre éstas, una que tiene un pequeño filón de oro. Y fué explotada hasta su agotamiento para obtener todo el oro posible, en vista de que era ese metal el dinero a utilizar para comprar, en otras fincas, lo que fuera necesario y no hubiere en la propia.

Nuestra familia de hacendados, también tenía, pues, oro.

El encargo de su manejo, alejado de las rudas faenas que ocupaban a los de su familia y dedicado a la compra de cuanto le parecía necesario o conveniente o agradable a sus familiares, llegó a perder el recuerdo de las tareas que se realizaban en su extensa finca, y sin darse cuenta de que el oro se le agotaba, y aturdido y halagado por las alegrías que con sus ocurrencias proporcionaba a los suyos, y lleno de inocente buena fe, concluyó con su provisión de oro a fuerza de hacer compras inconvenientes.

En efecto: En cierto lugar de la extensa finca se producía cacao; pero a la vista de un vendedor que ante la puerta pasaba cantando un pregón bonito..., se le ocurrió comprar y, sin querer, hizo el doble daño de dar fin a lo último que de oro le quedaba y que fuese abandonado el cultivo de lo que ya no era menester.

Pero ocurrió algo más..., porque legado un instante de necesidad en que fué preciso comprar medica-

mentos que no se producían en la extensa finca, todo era mohina. El habituado a manejar el oro ni los profesionales de otros menesteres podían crearlo; y como la compra de los medicamentos era ineludible, tuvo la familia que soportar contratos humillantes, pactos inconvenientes, préstamos onerosos y obligaciones desmembradoras y artilugios que comprometieron los bienes y riquezas de la extensa finca, además de haber tenido que ceder algunas explotaciones y parte del terreno propio a los extraños.

No pararon aquí los perjuicios. El aturdimiento involucraba las cuestiones más simples. Los hijos de los hacendados dedicados a fabricar telas y otros objetos, comenzaron a carecer de viviendas, a pesar de la considerable cantidad de materiales que para construirlos poseían. Los dedicados a la construcción carecían a su vez de ropas y calzado. Y ninguno se abastecía suficientemente de viveres, porque los profesionales de este otro menester carecían de vehículos para el acopio previo. Lo que no era practicable debido a que los centros productores de energía estaban paralizados y mantenía en la inacción a los talleres que para sus trabajos necesitaban de la fuerza, la luz o el calor, suministrados por aquellos.

¿Por qué ocurría todo esto? Porque habían adquirido el hábito, habían adquirido los miembros de esta gran familia, la rutina de realizar los suministros entre ellos mismos, entregando a cada individuo lo que necesitaba, a cambio de la materialidad de la unidad oro, cuya cantidad servía para comprar fuera de la finca lo que no había en ella. Y enloquecidos por el aturdimiento sufrido, obturada la inteligencia por la obsesión, no advertían que los ríos, los bosques, las montañas, las praderas y las minas, como los frutos, los ganados y cuantos en su extensa finca se producía, todo era suyo, todo era propiedad en absoluto dominio a favor de todos ellos; y que si bien les resultaba indispensable el oro para comprar medicamentos fuera de la finca, era completamente inútil dentro de ella para utilizar todo cuanto poseían y que, por consiguiente, sólo era preciso establecer una pauta de administración que regulara la posesión individual, el abastecimiento conveniente, y evitara la ociosidad, lo que en su aturdimiento no acertaban a organizar.

HAGASE LA LUZ

A Lope de Vega.
Mi homenaje.

Hágase la luz, dicen que Dios dijo. Hágase la luz, y la luz se hizo como por encanto, como por hechizo, la luz que destumbra pero que no

[ciega; la luz que surgió fué de Lope de Vega el faro, la antorcha, el recuerdo que dió luz con la luz de su cerebro.

Mago de la pluma
fénix del ingenio
él fué el incensario
que nos fué esparciendo
por los escenarios,
la esencia más pura,
el aroma intenso
de literatura
que nos dan sus versos.
El iris tintado
de finos colores
su bella poesía,
bouquet perfumado,
manejo de flores
lleno de ambrosía.
Con la galanura
de su bella frase
brilló a gran altura
como Lope, nadie
consiguió encumbrarse.
Hoy materia inerte
reposa en la tumba,
y aún pulverizado
su fósforo alumbra,
ni aún la misma muerte
consiguió apagarlo.
¿Qué decir más puedo
de Lope de Vega?
Que llegó escribiendo
donde nadie llega,
y que fué el sublime
genio de las letras.

José Suárez López.

¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer
y más barato, en el

Restaurant Café IDEAL BAR

Todos los días
un cubierto a base de entremeses,
cuatro platos, pan, vino y postre, por
4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO : =: JAÉN

La Redacción de RENOVACION, no se hace responsable de aquellos artículos que se publiquen firmados o bajo seudónimo, así como tampoco se devolverán los originales que no se publiquen, ni se mantendrá correspondencia sobre los mismos. También es conveniente hacer constar que el criterio de este periódico, no lo marca más que sus editoriales.

Panoramas de Navidad

Panderas... Zambombas... Castañuelas... Villancicos... Ruidos caseros... Orgía... Diversión... Es noche de Navidad. Como todos los años se celebra el Nacimiento del Mesías, y en esta fiesta de vieja tradición todos se apresuran a celebrarla con una opípara cena. ¿Todos? No.

Solamente algunos, los más afortunados. Por las calles transitan cientos de vecinos que marchan a casa de sus familiares. Unos y otros van camino de sus hogares cantando silenciosamente con sus cuerpos ateridos de frío y dejando adivinar en sus semblantes la pena que les produce la diversión de otros, ya que sus hijos no podían celebrar esta noche, ni con un solo pedazo de pan que llevar a sus labios.

Da pena; verdaderamente causa un gran dolor ver como se divierten mientras unos niños anémicos y mal vestidos con sus piecitos descalzos y la americana de un ser mayor transitan calle arriba, calle abajo implorando una limosna en el «santo nombre del que va a nacer». Y un «golfillo» del arroyo con sus pantalones hechos giras, sus pies descalzos, algo sucios y sin prenda en la cabeza, va pasando su revista anual a los establecimientos que se encuentran en su camino, como un arrogante general pasa revista a sus tropas en un día de formación de gran gala.

Ante sus ojos hambrientos ve desfilar los más sabrosos manjares, compuestos por hábiles manos acostumbradas a tales trabajos y los confites mejor presentados, acaban dándole paso a la golosina infantil. Todos son muy bonitos, están muy bien presentados.

¿Con qué gana los probaría él todos!

Mirando semejantes manjares, el pobre niño se ha olvidado de que tiene que mendigar una limosna para comer y tampoco se da cuenta que la atmósfera deja caer una lluvia torrencial.

Salen del establecimiento una señora y un caballero, los dos elegantemente vestidos y con un sin fin de paquetes; en la puerta aguarda un elegante coché en el que se disponen a subir.

El niño se acerca:
—¡Una limosna, señorito, que todavía no he comido!

El «señor» no le atiende.
La señora, ya ha subido al coche mientras él coloca los paquetes.

—¡Ande «usté», señorito, tengo hambre y frío!

—Dios te ampare, pequeño, dícele el señor.

El motor empieza a funcionar, como queriendo protestar sobre lo que acaba de suceder, y al que él mismo tiene que «soportar con toda su carga» para llevarle a su domicilio, donde le espera al señor la máxima diversión; arranca de mal genio y nuestra inocente criatura

quédase en mitad del arroyo y mientras en sus espaldas va cayendo la lluvia cada vez con más fuerza y más fría, por sus lánguidas mejillas corre una lágrima de resignación y amargura.

Mientras tanto, allá en lontananza una voz va cantando un viejo estribillo, y nuestro ángel se ha sentado en un escalón a descansar, pero su cabeza se niega a estar alerta y la deja caer sobre su frágil y desnudo pechecito.

¿Duerme? ¿Medita?
Quien sabe.

La voz sigue cantando alegremente.....

«Esta noche nace el niño...»
«En el Portal de Belén...»

Y siguen andando calle abajo, hasta que llegan a encontrarse a ese pobre niño que, sentado en la puerta de una casa, parece ser que se encuentra profundamente dormido. Los caminantes se fijan en el pobre rapaz, y en sus sonrientes labios advierten una sonrisa de felicidad. Llámante por compasión y el pobre angelito rueda por el suelo como un petete tirado en medio del arroyo.

¿Dormido? ¿Helado?
No. Ha muerto en mitad de la calle de hambre y frío, sin que una mano caritativa haya cerrado sus ojos al dejar de existir.

Pero en sus labios deja asomar una sonrisa de felicidad que él ha estado muy lejos de sentir.

Juan Muñoz Cruz

Jaén y Diciembre del 35.

DE ADMINISTRACIÓN

NOTAS DE INTERES

La Administración, ruega a los señores que por primera vez recibían nuestro periódico y no estén conformes con la suscripción, lo devuelvan a la calle Fernando de los Rios, 2.

Esperamos de nuestros abonados se sirvan comunicarnos las deficiencias que observen en el reparto, para subsanarlas, ya que todas ellas son involuntarias.

¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOSTERÍA DEL

Casino de Artesanos

ASÍ COMO SUS VINOS Y CERVEZA SON INCOMPARABLES

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAÉN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

: Matadero Industrial :

TORRE DEL CAMPO

PASEO DE LA ESTACIÓN

TELÉFONO 29

Gran Frigorífico - Selectos

Embutidos

Exquisito Jamón sin Sal

HIJO DE

J. MARTINEZ

TARIFAS ESPECIALES
PUBLICIDAD ECONÓMICA
Rebajas según el número de inserciones

RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Jaén, un mes. . . . 1'00 pesetas
Fuera, trimestre . . . 3'50 »
Número suelto, 15 céntimos

Para RENOVACIÓN

La avaricia del dinero

¡Qué contrastes! ¡Los ricos, salvo honrosas excepciones, tan tacaños; los pobres, sobre todo los obreros, tan generosos, tan desprendidos!

Es este un grave mal que roe las entrañas y consume a los que están dominados por la avaricia; es un mal general, más especialmente extendido entre la clase capitalista.

Esta epidemia que actualmente existe bien agudizada, es hija del egoísmo, de ese terrible tentáculo que no tiene más emoción que la del dinero y a las personas las considera como cosas para el medro personal, sin tener en cuenta que son seres que piensan y sienten, dotados de mejor sentimientos que el explotador.

Es una pasión muy generalizada la avaricia, porque no de otro modo se explica el que los jornales a los obreros se retribuyan tan mezquinamente, que no alcanza a veces a satisfacer las más perentoria necesidades de la vida.

El obrero que es el factor de la producción, junto con la inteligencia directora, es el peor mirado. Hay que tener en cuenta que si el elemento director pone sus conocimientos científicos, él pone sus brazos, energía y experiencia del trabajo, y que la inteligencia que dirige no es nada sin el brazo que ejecuta; estos dos factores se complementan; ni la viril energía del obrero puede considerarse como única y exclusiva, puesto que necesita la dirección, ni la inteligencia encauzadora tampoco. Por tanto, si bien hay que retribuir algún tanto más a ésta última, no hay que dejar a aquélla, al obrero, sin su remuneración justa. Y esto es lo que no se hace.

La primera víctima de la avaricia capitalista es el obrero, porque repito, no debiera tolerarse por las autoridades se le diera a éste jornales de cuatro pesetas y aun de menos, rayanos en la ridiculez más asombrosa.

Como en el engranaje de la Sociedad todo se relaciona estrechamente, en cuanto los principales, es decir, los capitalistas se retraen de movilizar el capital y se dejan dominar de la avaricia, en seguida se resenten los demás sectores de la sociedad que viven del trabajo, tanto el proletariado como la clase media. Por esto la avaricia es tan dañina, porque inmoviliza, estanca el capital y nadie vive. El capitalista es grande como el pequeño, si tiene que construir, por ejemplo, una casa o de acometer cualquier industria, no lo hacen porque temen perder en el negocio, y, sobre todo, porque gozan con ese placer asesino y estúpido del avaricioso viendo su dinero amontonado y que sólo aspira a poseer más, sea como sea, estrujando al más débil, a costa de su sangre, (al obrero) entregándose de lleno a la satisfacción de esa pasión funesta, desprovista de todo sentimiento, no ya humanitarios pero ni siquiera justo. Y así los débiles, los que viven del jornal

no pueden desenvolverse ni vivir. Y lo peor del caso, es que hay muchos capitalistas avariciosos que alardean de profesar ideas democráticas y nobles, y hasta religiosas, y lo que hacen es ponerse en evidencia, porque sus ideales políticos y religiosos son opuestos a su manera de ser y proceder.

Es Andalucía la región española donde el capital está más muerto, precisamente por esa avaricia de que hablamos; en muchos pueblos parece que no ha entrado aún la savia regeneradora de la civilización, viven aletargados, sin saber reclamar sus dechos ni cumplir sus deberes, en atraso, con las mismas costumbres de nuestros bisabuelos.

También es muy corriente ese tipo repugnante del «señorito» que se pasa todo el día «luciéndose» en su jaca torda y que de todo se preocupa menos de trabajar.

Es necesario que esta funesta pasión de la avaricia desaparezca, porque su sobrevivencia a través de los siglos constituye una rémora del progreso; su desaparición iría en beneficio de todos; que al dinero no se le dé más valor que el que realmente tiene, que no nos aficionemos demagógicamente a él para fines egoístas; su valor es puramente secundario y que no se anteponga el acumular pesetas mientras se permanece insensible ante el paro obrero y el dolor ajeno por no querer movilizar el capital, dando trabajo.

Es el caso, que muchos capitalistas no teniendo la conciencia muy tranquila, piensan que van a salvar su alma asistiendo con asiduidad a la iglesia, se equivocan; que sepan si quieren cumplir como cristianos y librarse alguna vez del remordimiento, que lo que tienen que hacer es dar trabajo al obrero y desembarazarse de la avaricia que los atenaza.

Si los capitalistas no fueran tan avariciosos, sin perder nada y con una conciencia tranquilísima, harían de este mundo un edén; no habría problemas, y esa fraternidad que todavía no existe y de que tanto se habla, llegaría poco a poco a tener virtualidad. Para que venga cuanto antes, precisa que abunden los corazones desprendidos, único modo de hacer la guerra al egoísmo.

Que vean los capitalistas que para evitar el desquiciamiento social reinante, lo que es imprescindible es arrancar de cuajo la avaricia. Esto si quieren que el obrero viva, que no tengan tanta lucha sórdida y tantos desagradables disgustos con el proletario. Y sobre todo, si desean que ese engranaje social, de que hablábamos, no se rompa, que se sustraigan al pernicioso influjo de este mal, sean justos, procuren emprender trabajos y empresas industriales, que sean beneficiosas a ellos y a los obreros; que el capitalismo no caiga por eso, tampoco en la prodigalidad, ni menos en la avaricia, porque los dos extremos son fatales; procurando mantenerse en ese término medio

VULGARIDADES

UN PESO APASIONADO

En el banquete que los residuos monárquicos que acaudilla el señor Calvo Sotelo celebraron en el Casino Primitivo el domingo último, hubo excelsos orales, gritos epilépticos y espasmos naturales. Los excesos orales estuvieron a cargo de los señores Pradera y Calvo Sotelo, quienes en los locos del Delegado de la autoridad insultaron profundamente al Presidente de la República y ofendieron a esta. Los gritos epilépticos de «¡Muera la República! y ¡Viva el Rey!», a cargo de una turba de señores bien trajeados y bien comidos que habían venido al acto en coches propios y por último, de un señor Marín Acuña, ex gobernador de la Dictadura de Primo Rivera, que, milagrosamente, salvo el cargo de Abogado del Estado al entrar la República y ahora se permite quizá por esa generosidad, tirar fanguito contra ella. Y los espasmos... ¡Ah, los espasmos!...

Hubo unas cuantas señoritas en el acto. Pintadas, retocadas, embellecidas artificialmente con rojo y rimmel, flores ajadas de una vida fastuosa. Aplaudían a rabiar. La proximidad y los contactos con el macho, obligados por la estrechez del local, el calor del mismo, las viandas exquisitas, el vino generoso espléndidamente prodigado y el fuego del entusiasmo, movían las manos frágiles de las aristocráticas damas en un furor de aplausos y en un nerviosismo sospechoso. Una dió la nota más destacada. De su pecho níveo, caliente y perfumado, sacó una fotografía de Borbón. Con los ojos en blanco, con los labios rojos en alargamiento pasional, estampó un fuerte beso sobre la fotografía. Los aplausos encubrieron el desmadejamiento del cuerpo de la dama. No tuvo el hecho otras consecuencias que el uso rápido del bidé...

X Y Z

PARA

Uniformes Militares Solo "NEGRILLO"

MARTINEZ MOLINA — JAÉN

La Redacción de RENOVACIÓN, no se hace responsable de aquellos artículos que se publiquen firmados o bajo seudónimo, así como tampoco se devolverán los originales que no se publiquen, ni se mantendrá correspondencia sobre los mismos. También es conveniente hacer constar que el criterio de este periódico, no lo marca más que sus editoriales.

es como ha de contribuir, con su intervención, a remediar el paro obrero en colaboración con el Estado.

IRIS

Jaén y Enero de 1936.

YA EMPIEZAN ¡Señor Alcalde!...

Mes de Noviembre del 33; propaganda electoral, colchones de la Ceda, compra de... votos y apaleamientos por todas partes; promesas, muchas promesas, pero nada más que promesas.

Dos años de gobernación derechista y ni siquiera le han dado al pobre el más deteriorado guiñapo para que caliente su cuerpo estenuado durante los dos años que últimamente han permanecido en el poder, como si esos dos años no hubiesen traído un riguroso invierno como los demás. Solamente se han atrevido a repartir mantas, sábanas, colchones y algunas migajas a la salida de este año 1935, año estafador y «chantagista» que no se ha ocupado nada más que de plantear una crisis parlamentaria cada ocho días y ensayar ruletas de juego, celebrar Consejos de Guerra por los tribunales de urgencia, fusilar a los más honrados pensadores sociales, encarcelar a otros tantos y repartir quinientos millones entre los jesuitas, banqueros y a los más grandes cínicos terratenientes.

Y ahora, cuando la corrompida y estafalaria Ceda se encuentra fuera del poder, y cuando ha visto que la lucha electoral se avecina, es cuando comienza su propaganda caritativa, repartiendo lo que antes robó al pueblo para intentar comprarle la conciencia al que se duerma, porque se han dado clara cuenta que las masas explotadas van despejando su imaginación, y que se preparan para darle el golpe certero que ha de ser el que hunda en el abismo a esa vil canalla, que no sabe vivir decentemente, como no sea engañando a unos y a otros y pegados a los fundadores de la inquisición.

Por eso, compañero trabajador, a tí quien quiera que seas, es al que me quiero dirigir en particular, para que te vayas dando cuenta de las maniobras que ha empezado tu peor enemigo, solamente con el vil propósito de gobernar otra vez y tenerte sumido en un abismo de hambre y represión, como en el que se encuentran los trabajadores italianos y alemanes.

No hagas casas en el aire con lo que la Ceda quiere darte, pues te pertenece mucho más, ya que tú solo lo produces todo.

Tengamos en cuenta también, que ahora nos toca a nosotros gobernar lo que ellos desgobernaron, vengando a todos los trabajadores que cayeron en la lucha bajo la plomada por ellos dirigida.

HELIOTROPO

Jaén, 2-1-936.

Reaparición

Ha reaparecido «Mundo Obrero» órgano en la Prensa del Partido Comunista.

Felicitemos a los camaradas comunistas y, en especial, al personal de Redacción y talleres del colega que estuvo suspendido catorce meses del bienio radicalcedista.

Leed RENOVACION

¡Que es lo más extraño y peregrino que en una ciudad de cerca de cincuenta mil habitantes no haya más que un urinario subterráneo! ¿No podría Vd. mandar construir otro en la plaza del Deán Maza o Mercado, también subterráneo, con lo que a más de dar trabajo a los desocupados forzosos, daría solución a esta imprescindible necesidad que todos los vecinos de Jaén pedimos a voz en grito? Mire que no es ninguna gran cosa.

A esta falta de urinarios que en nuestra ciudad padecemos, obedecen esos manchorrones tan antiestéticos y en pugna con la higiene y las reglas urbanas, que aparecen en muchos callejones y hasta en las calles céntricas.

Siquiera dos urinarios subterráneos hacían falta, pero, en fin, no queremos ser muy exigentes a pesar de la falta que hacen; nos conformaríamos los vecinos con uno, y éste pronto, que inmediatamente se diera comienzo a los trabajos del nuevo urinario en la plaza del Deán Mazas, que sería igual o parecido al de la plaza de la República.

No podrá Vd. decirnos, Sr. Alcalde, que somos unos vecinos que piden despropósitos, mejoras innecesarias y banales, pues en una Capital que se precie de tenerla medianamente urbanizada hay que atender estas cuestiones. Porque de lo contrario, ¿qué dirán y qué impresión tan desagradable no se llevarán de nuestros pueblos los turistas y tanto viajero como diariamente lo visitan o pasan por él? Per esto, señor Alcalde, si Vd. quiere que el mal concepto que puedan formarse de nuestra ciudad no llegue a ello y que incluso sea rectificado, caso de tenerlo ya, atienda este requerimiento que se le hace. Por otra parte, la tardanza en emprender esta obra, sería contribuir a que los enfermos del ácido úrico (que hay muchos) en Jaén aumenten y se cuenten por millares, y a que tengamos que soportar el bochornoso espectáculo de ver las paredes deslucidas por los lamparones del hediondo orín.

DON URICO

El bulo lanzado por la derecha de que los socialistas piden la destitución de la Guardia Civil y Cuerpo de Asalto no tiene otra finalidad que enfrentar ambas instituciones con el verdadero pueblo a la hora de las elecciones

Cuando las prostitutas y los sacristanes no tienen que hacer, se dedican a inventar infundios. Les aconsejamos no abandonen sus quehaceres: Robar presididos de la cruz. ¡Ni por esas se van a salvar!

Monte de Piedad

Desempeño gratuito de los lotes de ropas de dos a tres pesetas, que no haya sido objeto de subasta hasta el próximo día 15 de enero.